



读者至上

星期五

2018年8月31日

农历戊戌年七月廿一

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86746441

# 西南商报

总编辑 李晨赵 执行编委 陈勇



微信公众号:XNSBS86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4071 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

微新闻

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下——新时代新作为新篇章

## 如何看待当前经济形势 放大亮点增动能

今年以来，我国经济运行继续保持在合理区间，延续总体平稳、稳中有进、稳中向好的态势。尤为可喜的是，经济发展的亮点不断涌现，新动能茁壮成长。

### 新动能保持高速增长

统计数据显示，制造业投资增速连续4个月保持回升，民间投资连续两个月小幅回升。“制造业投资和民间投资目前都出现企稳迹象，而且从企业利润和企业信心来看，都能够支撑制造业投资保持目前平稳较快增长的态势。”国家统计局新闻发言人刘爱华认为，制造业和民间投资增速的回升，说明投资结构在优化，内生动力结构也在改善。

新动能保持高速增长，对经济发展的引领支撑作用进一步凸显。今年前7个月，高技术制造业、战略性新兴产业增加值同比分别增长11.6%和8.6%，工业机器人、集成电路、新能源汽车等产量继续保持快速增长，表明我国工业结构优化、创新加快。

同时，创新与创业互促共进，发展活力持续增强。目前，我国市场主体总量已超过1亿户，达到标志性高点。新设市场主体的“质”也在同步提高。上半年，战略性新兴产业新设企业56.9万户，同比增长19.9%。

从服务业方面来看，现代服务业增长较快，拉动作用不断增强。上半年信息传输、软件和信息技术服务业保持了30%以上的增长，租赁和商务服务业保持了10%以上的增长。上半年战略性新兴服务业、高技术服务业营业收入也都保持了15%左右的增速，规模以上服务业企业营业利润增长22.6%。

此外，新需求也在快速增长。互联网与实体经济加速融合，新业态蓬勃涌现。网上零售等新兴消费继续保持快速发展，今年1月份至7月份，网上实物商品零售额同比增长了29.1%。智能零售、产能共享等新热点持续涌现。

从进出口方面看，外贸在保持较快增长的同时结构也更趋平衡，贸易顺差收窄。今年1月份至7月份，进出口总额同比增长8.6%。其中，出口增长5.0%，进口增长12.9%。7月份贸易顺差比上月收窄839亿元，虽然贸易保护主义抬头的态势比较明显，外部环境发生了明显变化，但全球范围总体复苏态势仍在持续，出口有望保持较快增长。

### 创新创业环境持续优化

国家发改委宏观经济研究院产业所副所长、副研究员盛朝迅认为，新动能形成的原因主要来自于4个方面：一是技术进步和创新催生新产品、新业态、新模式、新服务不断发展壮大；二是人民群众对美好生活的向往和高质量产品服务的需求对新动能发展产生巨大牵引；三是知识、技术、信息、数据等新生产要素发展支撑新动能蓬勃发展；四是体制机制变革和制度创新为新动能发展释放巨大活力。而体制机制变革和制度创新是最为关键的。

除了我国自身的产业升级和消费升级对新兴产业和新兴产业发展的促进作用，更重要的是创新创业环境持续优化为新动能的成长提供了源源不断的动力。今年以来，供给侧结构性改革继续深化，结构性去产能工作有序开展，产业结构调整与布局优化加快。

减税降费接连发力政策密集出台，在降低企业成本、激发市场活力、促进创新创业方面发挥了重要作用。通过持续加大减税降费力度、多措并举降低要素成本和着力降低制度性交易成本三方面来降低实体经济成本。在减税方面，深化增值税改革，减征页岩气资源税，对挂车减半征收车辆购置税等。在降低企业非税负担方面，降低一般工商业电价，降低省内天然气输配价格，降低电信资费以及交通、物流等领域收费。预计全年为企业降成本1.1万亿元以上。

全国深化“放管服”改革，转变政府职能，以简政放权放出活力和动力。大力清理废除妨碍统一市场和公平竞争的规定和做法。2018年再取消部分行政许可等事项，2020年底前将基本实现行政许可事项“应放尽放”。

出台一系列政策措施推动金融更好服务实体经济，鼓励金融机构增加小微企业贷款，降低融资成本。央行等5部门联合印发了《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》，督促和引导金融机构加大对小微企业的金融支持。

一系列政策为企业松绑。微观杠杆率继续下降，企业成本不断降低，企业效益持续改善。

### 深化改革将释放更多活力

当前，我国新动能加快成长，分享经济、数字经济、生物经济、绿色经济、创意经济、智能制造等新经济方兴未艾，已经成为经济增长的新引擎、创新创业的主战场、创新管理优化服务的试验田。

国家发改委城市发展室副主任刘保奎

认为，东中西部的区域差异意味着发展梯度、消费水平和产业层次上的差距，也意味着新动能持续发力具有广阔空间。此外，中西部地区依然处在城镇化加速期，特别是在长江中游、西南地区城镇化将激发当地在文化体育、旅游休闲、教育培训等新兴消费领域快速发展。伴随着中西部城市化进程，当地的劳动力结构和人力资本存量也将得到快速提升，进一步支撑城市创新环境的改善，在传统业态基础上催生出智能制造、人工智能、数据服务等新的业态，西南地区的一些城市已经呈现出这一态势。此外，人口和产业向城市集聚还会伴生出对新型金融、数字服务、家政服务等方面的需求，为中长期的生产服务和消费提供强有力的支持。

需要看到的是，目前结构调整、转型升级仍然处于爬坡过坎的攻坚期。如何放大亮点增加动能还需要我们进一步深化改革、扩大开放。

国家发展改革委高技术司巡视员伍浩认为，关键是要破解体制机制障碍，释放创新活力，通过深化改革、简政放权、优化投资环境、产权保护等多种方式，切实营造有利于创新创业的制度环境。

盛朝迅表示，推动新动能发展仍需“放管结合”，既要充分“放手”，破除制约新动能发展的体制机制障碍，激发新动能领域市场主体活力，又要适应新技术、新产业、新业态的特点，探索包容性审慎监管制度，根据新兴产业跨界经营的特点积极推进综合监管、协同监管，促进新动能持续健康成长。同时，加大对新动能发展所需要扶持力度，增强科技创新、现代金融、人力资源等对新旧动能转换的支撑能力。

据经济日报



返乡大学生韩平将刚刚采摘的猕猴桃装车

### Q 视觉新闻

## 大学生回乡 种植“致富果”

近日，四川省泸州市龙马潭区胡市镇来龙村返乡大学生韩平种植的26亩红心猕猴桃成熟上市，吸引了众多游客前来采摘。

2013年，韩平从广东一家园艺公司辞职返乡创业，通过村社流转承包了26亩土地种植红心猕猴桃，通过前期的土地改良、种苗保育、嫁接育苗、支架种植、管道喷灌、生物防治、套袋育果等系列科学种植流程，今年果园开始进入盛果期，预计出产猕猴桃一万余斤，收入近20万元。

特约记者 杨尚威 摄



## 发展扶贫产业要算准经济账

近年来，随着精准扶贫政策的实施，国家对贫困地区投入力度越来越大，措施越来越好，效果越来越好。伴随而来的是广大贫困群众生产生活条件的好转和思想观念的逐步转变。不过，贫困地区有些观念根深蒂固，不易改变，影响和制约了脱贫产业的发展。

长期以来，由于自然条件恶劣，贫困地区普遍采用广种薄收的粗放作业方式，“春种一粒子，秋收一抱子”，有的年份甚至颗粒无收。靠天吃饭，付出和收入不成正比，由此形成了“低投入、低回报”的思维习惯。在过去，这是不得已而为之。随着现代农业和现代牧业在贫困地区的推广普及，科技颠覆了传统生产方式，传统观念正在被打破。

现代农业具有高投入、高产出的性质，要想发展壮大扶贫产业，必须加大投入，包

括现代化农业设施、现代化农业机械、现代化农业技术等。尤其是设施农业，通过一定的设施和技术改造传统农业耕作规律和方式，可以极大地提高产量。宁夏中卫市海原县关桥乡冯湾村有种植砂瓜的传统，过去投入很低，播种后基本不管，成活率不高，产量也很低，卖不出什么价钱。2006年，在政府的大力推动下，大家换了种法，种瓜要压砂，还要覆膜，投入大，收入也高，正常年景每亩地纯收入在2000元左右，比种小麦等粮食作物高出十几倍。近3年来，宁夏中卫市海原县关桥乡冯湾村开始推广拱棚硒甜瓜，这个投入更大，要建大棚，要买滴灌设备等，但产出也更高，平均每座拱棚收入6000元，种瓜家庭总收入的80%，成为冯湾村第一产业，有力促进了脱贫致富进程。

对于贫困地区而言，其农产品的市场

大都在外地，有些农产品销往东南沿海大城市和中国港澳地区，因此农产品光有产量是不够的，还必须有过硬的质量和鲜明的特色，这就需要加大投入。近3年来，鉴于陕甘宁等地西瓜种植面积越来越大，市场竞争日趋激烈，宁夏中卫市海原县关桥乡冯湾村进行供给侧结构性改革，通过科学种植流程，今年果园开始进入盛果期，预计出产猕猴桃一万余斤，收入近20万元。

和产品畅销。

当然，并不是投入越多就越好，发展扶贫产业要算准经济账，扶贫工作开展这些年来，贫困地区的干部群众都在与“低投入、高回报”思维习惯做斗争，很多人从不敢投入，到贷款发展产业，再到贷款扩大生产规模，进行产业升级，实现了脱贫致富。

村民们敢投入了，在银行和上级部门的支持下，宁夏中卫市海原县关桥乡冯湾村建立了冯湾村村级互助担保基金，按照1:10的比例放大，为105户贫困群众发放贷款370万元，用来发展脱贫产业。2017年冯湾村人均收入7851元，压砂地达到1.2万亩，成为第一支柱产业。目前，冯湾村尚有建档立卡贫困户264户1028人，随着脱贫产业的发展，我们有信心到2020年全部实现脱贫，如期打赢脱贫攻坚战。

王正海

本报记者 赵永华



中国工商银行  
贵州省分行



四川省云龙酒店  
旅游天府 看成都地标 中轴  
下榻云龙市 中心闹中取静



扫一扫 成会员  
优惠多多 惊喜连连

地址:成都市锣锅巷122号  
订房专线:(028)86780888转2或80129  
订餐专线:(028)86780888转6

版式编辑:肖琴 责任校对:许一川